



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

# 习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示

## 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京1月22日电 1月22日6时许，云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡，造成18户房屋被掩埋，47人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，要求迅

速组织救援力量，全力搜救失联人员，尽最大努力减少人员伤亡。要加强监测预警，科学搜救，防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。习近平强调，春节临近，叠加寒潮天气影响，自然灾害、交通事故、安全生产事故等易发

多发，各地区和有关部门要紧盯风险隐患，压实各方责任，狠抓工作落实，防范遏制重大人员伤亡事件发生，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求全力组织抢险救援，争分夺秒搜救失联

人员，尽最大努力减少伤亡，同时细致排查周边地质灾害隐患，加强险情监测预警，严防次生灾害。事发地属高寒山区和民族地区，要尽快转移受威胁群众，妥善做好安置工作，切实保障群众生命财产安全，维护社会大局稳定。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云南现场指导搜救工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，云南省、昭通市组织力量开展救援。目前，各项工作在紧张有序进行中。

### 李强主持召开国务院常务会议，听取资本市场运行情况和工作考虑的汇报

## 采取更加有力有效措施 着力稳市场稳信心

新华社北京1月22日电 国务院总理李强1月22日主持召开国务院常务会议，研究全面推进乡村振兴有关举措，审议通过《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》，研究部署推动人工智能赋能新型工业化有关工作，听取资本市场运行情况和工作考虑的汇报，讨论《中华人民共和国反洗钱法（草案）》和《中华人民共和国反洗钱法（修订草案）》。

会议强调，推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。要锚定建设农业强国目标，学习运用“千万工程”经验，以

加快农业农村现代化更好推进中国式现代化建设。要坚持农业农村优先发展，加快现代农业建设，全方位夯实粮食安全根基，多途径促进农民收入较快增长。要坚持农民主体地位，大力培养乡村人才，吸引各类人才投身乡村振兴。要深入推进农村生态文明建设，加快发展方式绿色转型，建设宜居宜业和美乡村。

会议指出，近年来即时配送行业快速兴起，在促进消费、保障民生、扩大就业等方面发挥着越来越重要的作用。要加强鼓励引导，进一步营造良好营商环境，提升行业发展水平和

支撑带动能力。要督促企业守好食品安全、配送安全等底线，加强劳动者权益保障，推动降低企业合规经营成本。

会议强调，要统筹高质量发展和高水平安全，以人工智能和制造业深度融合为主线，以智能制造为主攻方向，以场景应用为牵引，加快重点行业智能升级，大力发展智能产品，高水平赋能工业制造体系，加快形成新质生产力，为制造强国、网络强国和数字中国建设提供有力支撑。

会议强调，要进一步健全完善资本市场基础制度，更加注重投融资动态平衡，大力提升

上市公司质量和投资价值，加大中长期资金入市力度，增强市场内在稳定性。要加强资本市场监管，对违法违规为“零容忍”，打造规范透明的市场环境。要采取更加有力有效措施，着力稳市场、稳信心。要增强宏观政策取向一致性，加强政策工具创新和协调配合，巩固和增强经济回升向好态势，促进资本市场平稳健康发展。

会议决定将《中华人民共和国反洗钱法（草案）》和《中华人民共和国反洗钱法（修订草案）》提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

## 浦东新区综合改革试点实施方案出炉

### 鼓励发展创业投资，研究适时推出科创板期权产品

证券时报记者 陈雨康

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《浦东新区综合改革试点实施方案（2023—2027年）》。《实施方案》明确，促进金融支持科技创新。完善资本市场对科技企业上市融资、并购重组等制度安排，研究适时推出科创板期权产品，为跨境技术交易提供本外币结算等金融服务便利。

《实施方案》明确，扎实推进浦东新区综合改革试点，要求到“十四五”期末，制度创新取得重要阶段性成效，高水平制度型开放取得突破，科技创新体系竞争力明显提升，全球资源配置能力明显增强，城市治理水平明显提高，一批标志性改革成果在面上推广。到2027年，基本完成试点任务，制度创新取得突破性进展，高标准市场体系和高水平开放型经济新体制建设取得显著成效，城市治理体系更加健全，为全面建设社会主义现代化国家作出重要示范引领。

《实施方案》提出，鼓励发展创业投资，支持和引导民间资本以市场化方式参与发起设立创业投资基金、股权投资基金，培育天使投资人群体。支持设立与科创企业生命周期相衔接、与科创融资相匹配的创业投资或私募投资基金，发展与创投类企业发展周期、风险特征、资金需求相匹配的金融产品。健全资金来源多元、退出渠道畅通的企业并购基金市场。提升科技保险服务质效，依托上海保险交易所，依法依规开展保险产品、技术、模式等方面探索，按市场化原则



图虫创意/供图

深化科技保险风险补偿机制试点。完善中小微企业贷款担保基金政策。实施科技产业金融一体化专项试点。

完善高标准市场规则体系方面，《实施方案》提到，探索构建数字经济规则体系，实行分类分层的新型数据交易机制，依托数据交易所提升数据可信流通能力。探索数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产

权运行机制。推动公共数据向经营主体有序开放。推动中国（上海）自由贸易试验区及临港新片区在前沿产业发展、跨境和离岸金融、新型国际贸易等领域进一步深化改革，扩大开放，支持对接国际高标准经贸规则推进制度型开放，在若干重点领域率先实现突破。

提升全球资源配置功能上，《实施方案》提出，在贸易结算、电商支付、碳交易、绿色电

力交易等领域试点使用数字人民币，规范拓展数字人民币在财政资金使用中的应用场景。做好本外币一体化资金池试点相关工作，提高跨国企业集团跨境收付便利度。稳妥有序发展期货市场，适时推出航运指数等期货品种。支持资产管理行业依法合规畅通境内外资金投资渠道，在资金来源、投资方式、资金运营等方面优化业务模式。实施全球资产管理伙伴计划。

为深化人才发展体制机制改革，加快建设高水平人才高地，《实施方案》要求深化户籍制度改革，调整完善积分落户政策。完善居住证制度，鼓励根据实际扩大公共服务范围，提高服务标准，稳步推进基本公共服务常住人口全覆盖。

《实施方案》提出为外籍人才提供出入境和停留居留便利。允许应邀来浦东新区开展重要科研、交流、商贸等活动的外籍人士申请长期多次出入境有效签证。

《实施方案》还提出，完善公平竞争基础制度。营造产权保护和企业家合法权益保护的良好法治环境，平等保护各类所有制经济产权。全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，依法平等保护外商投资合法权益。强化公平竞争审查，清理有违公平竞争原则的规定和做法。实施公平统一的市场监管制度，破除招投标隐性壁垒，完善失信行为纠正后信用修复和异议申诉机制，提升诚信守法企业经营便利。

## 地方政府专项债偿还方式可再灵活一点儿

证券时报记者 贺渊

1月22日，北京市财政局在去年8月提前偿还部分地方政府专项债券的行为被作为全年亮点提及，并引发社会各界关注。从实际情况看，地方政府“提前还债”将减轻后期还款压力，帮助其平衡好短期与长期偿债压力。随着偿债方式不断丰富，地方政府有必要在发行债券时，多一点对偿债方式的思考。

过去一年，北京市在全国率先启动提前偿还政府专项债券试点工作，北京市财政局在2023年8月对“2020年北京市政府专项债券（五期）”提前

偿还了3900万元。近年来，专项债券发行利率整体下行，北京市财政局此次“提前还债”节约利息支出超七成。

虽然到期一次性还本是我国地方财政对专项债券的主要偿还方式，但是自2020年以来，相关规定已确认地方财政可以采取提前偿还、分期偿还等多种本金偿还方式，近两年也有不少专项债券发行文件明确签署了债务人可选择行使提前赎回选择权等条款。第十四届全国人民代表大会财政经济委员会还在2023年3月明确提出“探索建立专项债券本金提前偿还机制”。

不难看出，多样化的专项债券偿还方式是财

政政策不断完善的方向之一。地方政府结合自身情况，或适当提前还款，减轻债务到期压力；或分期还款，平滑偿债压力；或继续采用到期一次还本，减轻前期还款压力。通过灵活采用多种偿还方式，地方政府的债务还本付息压力将被熨平，最终提升地方政府专项债务管理的效率和可持续性。

不过，多年来专项债券发行规模整体攀升，目前多地政府的显性债务规模较为庞大，部分地区正面临债务集中到期所带来的较大还本付息压力，不少地方政府的财政收支还持续处于紧平衡状态。在此背景下，仅有北京市等部分财政运行情况较好的地方具备足够的当期财力来“提前

还债”，短期内各地广泛采用该偿还方式的可能性较小。

北京市财政局通过“提前还债”成功节约了一大笔利息支出，相信接下来将有更多地方政府愿意尝试提前偿还等多种偿还方式。这也将促使地方政府未来在专项债券全流程管理过程中，更加注重对多种偿还方式的灵活使用。



证券时报记者 秦燕玲

1月22日，国家能源局发布了《2024年能源监管工作要点》，提出强化能源安全保供监管，强化清洁能源发展监管，强化自然垄断环节监管，强化电力市场建设与市场监管，强化监管执法权威，强化电力领域安全监管，强化资质管理和信用监管，强化民生领域用能监管，强化干部队伍监管能力建设九方面的重点工作。

强化能源安全保供监管方面，《工作要点》提出，要坚持底线思维。具体来看，包括督促落实能源安全保供责任，推动国家能源规划、政策和项目落地落地，充分发挥市场机制保供稳价作用等任务。

《工作要点》指出，要把能源安全保供作为能源监管的首要任务，督促地方政府相关部门和能源企业履行保供主体责任，落实保供政策。充分发挥派出机构“探头”“哨兵”作用，加强电煤、电力、天然气等能源供需形势监测、分析和预警，做好煤炭供应、机组运行、存煤情况等台账化管理，及时发现并向局党组和地方政府报告影响能源保供的苗头性、潜在性、倾向性问题，协调推动能源稳定供应。

此外，还要积极推动跨省跨区电力市场化交易、清洁能源交易、绿电交易，充分发挥区域内、省间资源优化配置作用，促进辅助服务资源跨省互济，加大保供期间发电机组并网运行考核力度。

### 西安诺瓦星云科技股份有限公司

#### 首次公开发行1,284.00万股A股并在创业板上市

股票简称：诺瓦星云 股票代码：301589

发行方式：本次发行采用向参与战略配售的投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期：2024年1月25日  
网上路演日期：2024年1月29日  
网上发行申购日期：2024年1月30日  
(9:15-11:30、13:00-15:00)  
网下发行申购日期：2024年1月30日(9:30-15:00)  
网上、网下缴款日期：2024年2月1日

保荐人(主承销商)：民生证券股份有限公司  
投资者关系顾问：中信证券

【如蒙不弃，敬请垂注】  
【敬请投资者注意】  
【风险提示】  
【重要声明】

### 手机开户 轻松理财

开户时间 7x24小时  
www.cmschina.com

详询：95565 CMS 招商证券 扫一扫快速开户